PRIMEIRA PARTE

CAPITULO 1

Principios elementares

Amthmetzca é 0 ramo da sciencia dos NWINeros que os
_conszdm a sob o ponto de vista particular da realzzagaa
dos calculos. () |
~ Sendo os numeros' o objecto da arithmetica, segue-m
;desde logo a necessidade de saber o que ¢ numero; mas
- para adquirir-se este conhecimento € preciso ter-se duas
1déas que sdo subsidiarias 4 idéa do numero, € vem a Ser.

‘a da quantidade e a da unidade.

P Define se quantidade tudo o que € susceptivel da compa-
‘racdo de ignal, maior ou menor. Ha duas especies de quan-
dades quantidade continua e descontinua. %
- Quantidade continua é a que pode crescer ow decrescer
m graos 1Go pequenos quanto se querra, ou, éaqudﬂi
em que as partes estdo de tal sorte unidas que o fim de y
wma é necessariamente principio de oulra. 1 BUD SEt
’:.:;;-;-~-.'ant1dade descontinua ¢ a que cresce ou deem’"', e por
grdaos finitos; taes siao todas as colleccoes, reunides de
tos &em'elhantes : U

_' 1’) A palavra, a;rlthmetwa quer dizer no grego: discipli a de .' ?*~ R
tiva. Outros dizem derivarse do verho grego M g
contar | EJ it ®. 5
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. : mos diante de no Qe
spaco infinit darar. 6 que tod |
10?5%: geﬁt,idos se perdem el (o‘nmﬁ]e; ggé / gonsegu?rg] tg.s
1=»or- os da natureza S6 achao mergu a’ corta DOy PPs
O nte occupando ou limitando delle uma COTAE POFSEE .
mente 0CCup a. a propriedade que de.

: <tensio Or .
que se da o nome de e ¢ deza ou quantidade: g

; ' hama grall
na tamanho e que S C b '
?:t)gnlo quanto maior ou menor for a porcao de espago occupada

» A ’ S 2 .
elo corpo, maior ou menor sera grandeza, SEgue-se, que
P : -~ odemos dar existencla a um
| epcao nao p(-)( e os
em Nnossa concepe: : . . os oo
corpo qualquer, sem que préviamente 1maginem Spaco
que elle occupa; mas ¢ obvio, que emquanto_(rjl?o medlrmgs
osta extensio, poderemos, sim, fazer uma 1 §a£ ma:s nao
exactamente conceber a grandeza desse corpo. msta CXiclsa0
assim considerada, na qual nem O NOSSO espirito ainda pode
fazer a separacio de suas partes integrantes, essa grandeza
ainda niao avaliada, ¢ que vem a Ser a quantidade continua.
Supponhamos agora, que comparavamos 0 COrpo p]“oposto
com outro da mesma natureza e de grandeza convencionada.
Desta comparacio resulta applicarmos o corpo de compa-
racio sobre o corpo comparado. (operacao que se fara directa
ou indirectamente conforme a natureza do corpo) e vermos
quantas vezes aquelle neste se contém. Esta operacio equi-
vale a imaginar que se tem separado no corpo proposto um
certo numero de partes iguaes ao corpo de comparacao.
Esta quantidade agora obtida, composta de partes distin-
ctas, ¢ a quantidade descontinua; e a quantidade com que
se comparou a quantidade continua, e que é origem d&
desc;mtmua_,, se,chama unidade ; de sorte que, unidade
mathematica, ¢ wma grandeza designada nara medir
ou comparar outras da mesma especie.
pogueaftlda]des ha, que sdao essencialmente descontinuas;
mesm:a,er:sp 0, agollecgao de individuos ou de cousas da
e A P(t)%gle uma quantlda_de desse genero; porque
d pPodemos suppor crescimentos ou decrescimentos
€ uma grandeza tdo pequena '
: lid : q quanto quizermos (e ¢ essa
a qualidade essencial das quantidad -
quantidades, a unid‘]d_c Juantdades conlinuas). Nestas
sy in{dif‘dmlo pode ser arbitraria: e é sem
“ lduo da mesma natureza. Assii

pois, na colleccio seis horn -
3 3 nl & . - | .
0 homem. ens, evidentemente a unidade @

Destas quantidades & o . .
arith meti(?a; porﬂﬁigb;O“:naﬂ%??““‘lt‘mla que faz objecto da
numero, n etieito ella é representada pelo
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f\gm-n que ]l temos LLIT) 1.:1.] Ol qr‘if.tl mmhfmimf;ntu da
ql.lﬁ.llfi{_l:-ldf‘ e da lllli{l:ildﬂ*, vValmos definir o que ¢ NUMero.,

Numero é a relagao que existe entre a quantidade e a
unidade. Com effeito, supponhamos que tinhamos a distan-
cla A— — _B comprehendida entre os dous
pontos A e B. Para avaliarmos ou medirmos esta quanti-
dade, é mister comparal-a com outra que lhe seja homogenea
ou da mesma especie, que é a que se chama unidade; e seja
essa outra, a quantidade a bh: desta comparaecao
resulta applicarmos a unidade a b sobre a quanti-
dade A—mMMm ———— B, e vermos quantas vezes ella
ahi é contida ; e suppondo, por exemplo, que cabia cinco
vezes exactamente, ficaria a quantidade A———B reduzida
4 quantidade A— + —4— 4 —+—B, que lhe é equivalente,
por isso que se acha comprehendida dentro dos limites: ora
a quantidade A— +—+—+—+—DB ¢ representada pela
g somma das b unidades, ou pelo numero 5; e analysando,
~ vése que o numero b foi obtido, comparando a guantidade

com a unidade; porém o resultado da comparacio euntre
~ duas quantidades da mesma especie é que se chama relacao,
logo o numero é a relacdo que existe entre a quantidade e a

" unidade. Este raciocinio é geral, porque é independente do
numero de vezes que a quantidade péde conter a unidade.

Na avaliacio das quantidades podem succeder tres casos:
ou que a unidade se contenha exactamente na quantidade,

ou que se contenha um certo numero de vezes e haja um
resto, ou finalmente, que nio se contenha nenhuma vezfNo

primeiro caso, que é aquelle que ja consideramos, forma-se
um numero unicamente composto de unidades; no segundo
~caso, supponhamos que sobrepondo a unidade a —— v
- quantidade A— B, ella ahi se conteve quatro
vezes e houve o resto b B, isto 6, A—+—+—+ *——B;
trata-se de avaliar este resto, e ainda expresso na mesma

unidade: para isso divide-se a unidade em partes taes, que

- a grandeza de cada uma dellas seja menor que a grandez
b B que éo0resto que se quer medir, depois toma-se nma -
dessas partes para nova unidade, a qual applicada sobre 0
- resto, o apresenta avaliado em partes da unidade primitiva.
Isto quer dizer que, se dividirmos a unidade em Qquatro
- partes, e sobrepuzermos uma dessas partes, que ¢ um quart
da unidade, ao resto b B, e suppondo que esse quarto d
 unidade se conteve duas vezes no resto, se forma o nuinero
~ 4 mais dous quartos da mesma unidade; isto 6, um numeroe

-
1
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ades e partes da unidade. No terceiro cagy

composto de unid

supponhamos que a quantidade A

conter nenhuma vez a unidade gD, POT isgg

que esta era maior que aquella ; entao procederiamos dg

mesma férma que procedemos quando quizemos avaliar g
resto b B: isto é, dividiriamos a unidade em um DUMero de -
partes tal, que a grandeza de cada uma dellas fosse menoy
que a quantidade A B: e estariamos reduzidos g

comparar a quantidade A b com a parte tomada
por unidade. !

Destes tres casos que considerdmos, resulta que ha fres
especies de numeros: numero inteiro, numero qtlgbrado, 2
numero mixto. Numero inteiro, é o composto unicamente
de unidades; numero quebrado é o formado somente
de partes da unidade; e numero mirlo ¢ o formado de
unidades e partes da unidaode. '

Ha duas maneiras de considerar os numeros: Oou CONO
abstractos, ou como concretos. Numero abstracto ¢ gquelle
que nao se applica a especie alguma de wunidades, €
numero concrelo é aquelle que determina a especie@de
uaf_aidadeq a que perience,; por exemplo: quando dizemos
seis ou seis vezes, consideramos o numero 6 como abstracto:
e quando dizemos oito livros, 8 livros € um numero cob-
creto, onde a especie determinada é livro.

O numero concreto, ou é complexo, ou incomplexo. Did-
se complexo quando consta de unidades de differentes
qr qndezas, todas, porém, referidas ao mesmo objecto:
e incomplexo quando consta de wunidades de wma 80
grandeza. Exemplo de um numero complexo: 5 arrobas,

. i o i :
3 hbras; o ongas de céra; exemplo de um numero incom-
plexo : 7 varas de pauno.
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CAPITULO 11

Principios fundamentaes

NUMERACAO

- Numeracio ¢ wm systema resumido de palavras ¢
. figuros, conveucionaes, com que Se enuncia € escreve
. {odos 08 numeros.

Desde que se tem conhecimento dos numeros. a primeira ne-
cessidade que logo apparece € a da maneira de exprimil-0s;
esta foi a primeira investigacao feita pelos primeiros arithmes-
ticos. e della resultou a numeracdo. Como a principio o unico
. meio que havia de exprimil-0s era por um certo numero o
. mais limitado que foi possivel crear de palavras, e s6 depois
~ § que fordio inventados esses caracteres particulares que se
~ chamao algarismos, resultou disto os larithmeticos distin-
~ guirem duas especies de numeracio: numeracao fallada, e

“numeracao escripta; sendo numeracao fallada, a arte de
L exprimir 08 NUINETOS POT Melo de palavras, € humeracao
. escripta, a arle de exprimir 0s numeros por meio de al-
L garismes.— P
~ As desvantagens que apresenta a numeracao fallada sao:
~ 1a, que representando-se 0S nuweros do mesmo modo como
~ erdo enunciados, se tornava assim muito prolixa a sua es-

v
- -
et B

~ cripta; 22, que sendo elles representados por palavras, e
. estas compostas de differentes sons variaveis para as ditie-
- rentes linguas, havia por iss0 0 grande inconveniente de nao
~ se tornarem universaes, isto é, entendidos p r todas as
~nacoes; mas ostes inconvenientes fordo removidos pela
~ pumeracdo escripta, que veio tornar perfeita a scienc
- dos numeros. A
~ Antes que seinventassem caracteres proprios a un a esori-
~ pta universal, estabelecen se nma serie curta de palavras, g

| abrangesse um extenso limite, alem do qual ndo i sse nunca
- preciso transpor. Para iss0, imaginarao-se os numeros com=
| postos de diversas ordens de unidades, e cada grupo ¢
“dessas, constituindo uma classe differente, fundan

. }r ..i'"‘li r
S - SO P
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principio que dez ui idades de cada ordem [OTMATLI0 yg,

de ordem superior,; € emquanto cada uma d;fialf Ordeng
nio instituisse uma nova, fossem 08 nUMEros P GHS Feprgs <
‘ A lavras wum, dous, lves, qualypg
sentados, designados pelas pa s ordint i
cinco, seis, sele, otlo, e nove, € as 1ros e (iad_a
grupo pelas palavras unidades dq{enda.sdeezcﬁgid ;tdei y 8l
| gniticando a palavra dezena a reuniao ‘e "dades $ ea
' palavra centena a de dez dezenas ou QQ cem unid d. €883
classe. As diversas classes forao demgnadas pelas~ enomi-
nacoes de— nnidades — milhares — milhtoes— billhoes—tri-
lhdes—quatrilhdes.... ete... até nonilhdes. Ii assim se che-
oou a exprimir todos os numeros comprehendidos em todas
; as ordens e em todas as classes, dizendo: uma, duas, tres
| unidades, ete.; uma, duas,tres dezenas, etc.; uma, duas tres
centenas, ete.; accrescentando-se no fim a denominacdo da
classe, como por exemplo: uma dezena de milhar, ou dez
mil » uma centena de mithar, ou cem mil ; wma dezena
de milhdo, ou dez milhdes, uma cenlenc de milhao, ou
cein milhoes, elc. '

D’aqui resulta que desde que se sabe enunciar todos os
numeros contidos na 12 classe, sabe-se 1pso facto enuncia los

~em lodas as outras, sem ser preciso crear palavra novas.

Entretanto. quando o numero comprehende duas ou mais
classes ou grupos de tres ordens, abrevia-se a sua enuncia-
¢d0, por melo das terminacoes enta e entas aos nomes que
exprimem as diversas ordens das classes superiores; e assim
em lugar de quatro dezenas, diz-se quarenta unidades, ete.:
em Jlugar de duas, tres centenas, etc., diz-se duzentas,

~ trezentas unidades, etc.

Segundo esta abreviacio, o numero que tiver duas cen-
tenas, cinco dezenas, e seis unidades. 16-se: duzentas e cin-
coenta e seis unidades. |

Como & facil de verificar pdde-se enunciar os diversos
numeros, usando de doze palavras, que sao: wmn ,dowus,lres...
nove, dez, cem, mil, e as terminacoes enta, entos e lhao.

o Ndo obstante, o uso tem admittido as palavras onze, doze.
ireze, quatorze, quinze, em lugarde dez e win, de des e

dous, de dez e lres, ete.: e vinte, e trinta em lugar de vienta,
| e trienta K com este tao limitado numero de palavras se
o chega a enunciar todos os numeros, desde um até novecentos
F! e noventa e nove nonilhdes. Além deste limite. nao ha neces-
sidade nenhuma da vida que nos conduza & 'repl'esentacfiu
de numero 140 consideravel . € se houvesse. soria pl‘eﬁiso
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crear uma nova serie de |‘1;1_.|:wl“:t_r~; para semelhante repre-
sentacao. :

Assentada esta nomenclatura, mventou-se caracteres es-
p('_y(*_i;}{‘:ﬁ, })l'(}pl'i()f\‘ ol ll“i\’(‘.l'ﬁfllii'-i.'li' d (EH(ﬁl'jlli.;L dos NUINeros .
forao os algarismos, que sdao as tetras da escriplivra nu=
merica, esao: 1, 2, 3 4,9, 0, 7,8,.9, 0, nove dos quaes
sdo signitivos, e o ultimo, que € O zero, nao tem valor
algum. e sim duas serventias, como depois veremos. Com
estes dez algarismos inventados se coustituio umn systema
particular de numeracao, e portanto a base desse systema
creado veio a ser os algarismos sobre os quaes todo esse sys-
tema repousou. Assim como com esses dez algarismos se
pode f(ormar um systema, tambem se poderia formar sSys-
temas com tnais on menos algarismos ; e cada um delles
teria por base os algarismos que nelle entrassein.

D’aqui se segue que, base de win systema de NUINETACUO,
& 0 numero de algarismos que enlra nesse systema ; que
a variedade dos systemas depende da variedade das bases,
assim como a denominacao que deve ter cada um desses 8ys-
temas é filha da denominacido da base ; portanto o systema
‘de numeracio em que sé entrassem dous algarisnios teria
por base dous, e 0 systema se chamaria binairio ; 0 systemas
em que entrassem tres algarismos, teria por base tres e
se chamaria ternario, etc., e o systema em que entrio dez
algarismos tem por base dez e se chama decuinal. {3 =

Qualquer que seja 0 numero de algarismos inventados,
elle ¢ sempre muito limitado relativamente aos numeros que
podem existir: de sorte que é preciso usar de nm artificio,
de certo bem engenhoso, para que com tio poucos caracteres
ou algarismos, possao ser representados todos 0s numeros.
O artificio consiste em sujeitar essesalgarismos & lei seguinte:
Todo algarismo escripto a esquerda de oulro lera wmn
valo lanins vezes maior do que leria se se achasse wina
casa d direila, quanlas sdo as unidades da base do f{
tema, ¢ vice-versa. Esta lei partictlarisada para os ditie-
rentes systemas da para o systema binario : Todo algaris-
mo escripto d esquerda deoulrolerd um valor duas veses
maiwor do que teria se se acha-se wma cosa a diredla, €
vice-versa, Para o systema ternario: Todo algarismo
escriplo d esquerda de oulro lerd wm valor lres ve3es \---_\
maior do que teria se se achasse wna casa @ diveva,
e vice-versa.., Para o systema decimal : Todo algarismo
escriplo 4 esquerda de oulro lerd wm valor des veses

L
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o leria se se achasse umng casa o direily,
Q7 :

que porventura se pode

Entre os differentes SyStemaSPtado; e por 1880 86 delle

imal é 0 unico ado
nos occuparemos. |

SYSTEMA DECIMAL

:‘ Seguindo a maneira natur‘:a:I de formar OS n?tlgl?ggi dge'la-
' eunido successiva de uma unidade a outra, € a t 10
limite marcado pelos algarismos que entrao no systema de
g que tratamos, e que devem exprimir OS ditferentes (tzom—
4 postos, vé-se que o maior composto que por esses cars,c eres
pode ser representado € nove; de’sorte. que, quando che-
garmos ao composto dez, ndo haverd letra que o exprima, e
entio serd mister estabelecer a lei convencionada ; _1st0 e,
que essas dez unidades de primeira ordem, e que por 1SS0 sé
chamao primitivas, vio formar uma unidade de segunda
ordem, que por ser formada da reuniao de dez unidades pri-
L; mitivas se chama dezena, e que valendo dez vezes mais que
as primeiras, em virtude da outra lei deve ser escripta 1m-
mediatamente 4 esquerda dellas. Agora toda a difficuldade
consiste em fazer com que o mesmo algarismo 1, que ainda ha
pouco exprimio unidade primitiva, v4 agora exprimir uni-
dade de segunda ordem ou dezena; para isso é que se inven-
tou o zero, que nenhum valor tendo, escripto em qualquer
casa servira para indicar que na casa em que se acha nao
ha unidades dessa ordem, porque todas que ahi haviio forao
| Q' fOl"ma;l" qs (Ela ordem seguinte . de maneira que escrevendo 0
Zig?ngt_dlrelta do 1, elle ndo s6 mostrara que nio ha unidades
pritoitivas, como tambem fard com que o 1 recue uma casa

] para a esquerda,e por isso v4 representar um valor dez vezes
malor a respeito das unidades, ou uma dezena : e eis-aqul &
Ba?go por que o composto dez é representado de;ta sorte: 10.
5 s ra, agorda, cada uma destas unidades tanto primitivas como
; © ségunda ordem,passio pelos mesmos graos de crescimen-
i tos POl;qlle PasSSarao as primitivas; isto é crescem de 1 até 9;
(dle ;01‘ ée 356 é) 1alor numero formado de duas ordens de uni-
i _a_cee; i ee;llnelhantemente3,. quando tivermos o conposto
Vi noveni;a o 1l ?rf:fi%rﬁsm-ltado por 100; porque cem é igual &
primitivas, teremos d , o oni Juntando nma unidade a nove
Sad >y WeTOINOS dez unidades primitivas: yorém dez uni-
ades primitivas formio uma dezena | POTCUR 08 W
» quUe var para a casd
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das dezenas; e entdo é preciso escrever zero na casa das
unidades para indicar que ahi ndo ha unidades dessa
ordem ; porque as que havido, concorrérdo todas para a
formacio de unidades da ordem seguinte : porém a dezena
formada pela somma das unidades primitivas, junta as nove
dezenas existentes, da dez dezenas: e como nao ha letra
que exprima esse composto de dez dezenas, € mister tambem
applicar a lei, de que dez dezenas formao 1mna centena ;
e entio segue-se, que devemos levar essa centena para a
casa das centenas, e portanto escrever zero na casa das
dezenas pela mesma razdo acima dada. Pela analyse feita
sobre a serie natural da formac¢do dos numeros, se vé que
100 é 0 menor numero composto de tres ordens de unidades,
e por consequencia 999 serd o maior, segundo o que ja
vimos. Proseguindo nestas formacoes, se vao constituindo
as differentes ordens de unidades cujas denominacoes e

- valores se achdo exarados na tabella seguinte :
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Segundo estes principios estabelecidos, num mesmo alga-
rismo recebe dous valores: um que se chama absoluto,
e outro local ou relativo. Valor absoluwlo de win algo-
risino, € 0 dndo pela forma desse algarismo, e valor
local ou relativo, ¢ o dado pelo lugar que occupa re-
lativamente a casa das unidndes. | ASSlin no numero
342, o valor absoluto do primeiro algarismo a direita €
dous, porque essa é a forma do algarismo; do segundo €
quatro, etc.; porém o valor local do primeiro é duas uni-
dades, do segundo é qnatro dezenas, etc.; e como emn cada
algarismo a forma nao varia, segue-se que o valor absoluto,
que dessa forma depende, serda constan.e para um me-smo
algarismo; e podendo elle ter, relativamente a casa das uni-
dades, infinitas collocagoes, e dessas collocacoes dependendo
0 valor relativo, segue se que o valor relativo de um mesmo
algarismo é variavel ao infinito ; e é nestas 1nfinitas varia-
coes de valores a que um mesmo algarismo € sujeito, que
reside todo o engenho e artificio da numeracao escripta. . 7

CONSEQUENCIAS DA NUMERACAO

A primeira consequencia que se deduz dos principios da
numeracao, € que torna-se um numero dez vezes maior

tantas vezes quantas forem as cifras que a sua direila
se aqjuntar; e vice-versa: quando wim numero [or ter-
minado por zeros, se tornara dez vezes menor tantas
vezes, quantos forem os zevos que a sun direiln se
supprimer. Com efteito, suppondo que o numero era 425, e
que se queria multiplical-o por 10, bastava para isso juntar-
se-lhe a direita um zero, e o numero resultante seria 4,250.
Este numsro é 10 vezes maior do que o primeiro, porque
0 algarisino 5 que no primeiro occupava a casa das unida-
des, no segundo occupa a casa das dezenas, e portanto
recebeu um valor 10 vezes maior; o algarismo 2, que no
primeiro occupava a casa das dezenas, no segundo occupa
a casa das centenas, e portanto tambem recebeu um valor
10 vezes maior, e 0 4, que no primeiro occupava a casa das
centenas, no segundo occupa a casa dos milhares, e conse-
guintemnte receben um valor 10 vezes maior: e, entdo, se
todas as partes integrantes do nnmero recebério um valor
10 vezes maior, segue-se que todo v numero ficou 10 vezes
maior. O mesmo raciocinio, applicado em ordem inversa,

demonstra a proposicio reciproca, isto ¢, que quando um
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aamero for terminado por Zzeros, 8¢ 0 fornagé, 10 ves
menor tantas vezes quantos forem 08 zZeros que a sua d'"“’%

se supprimir. O raciocinio € 0 MesMmo, qualquer que Sejg
o numero de zeros que & direita do numero $€ accrescengs

ou se tire. unicamente differindo o valor queé 0 numerg

recebe, pelo numero de zeros qie s ajunta ou tlf'a; 181_;0 é,
que : 'se se ajuntar dous zeros, 0 LUNEro fica multipli.

0 eado por 100, se se SUPPrLALY dnus zer108, 0 Ruimery
 fica dividido por 100; se se ajuntar tres 2€ros, 0 nimery

fica multiplicado por 1000, e vice-versa, -ele.

A segunda consequencia é a solucio dos dous problemas
seguintes, chamados os problemas da numeracao: 1°, enun-
ctado wm numero, escrevel-o; 2°, escriplo 0 numery,
enuncial-o.

SOLUCAO DO PRIMEIRO PROBLEMA

O primeiro problema se resolve escrevendo successi-
vamente da esquerda para a direita os differentes
algnrismos que representdo as differentes ordens de
unidades de que o numero se compoe. -

Poder-se-hia objectar a preferencia de escrever o numero
da esquerda para a direita, e nio da direita para a es-
querda : mas, facilmente se desfaz qualquer objeccao a este
respeito, apresentando a circumstan ia, nio sé de difficul-
dade, mas tambem de impossibilidade em escrever-se da
direita para a esquerda no caso do numero ser muito com-
Posto, porque para escrever se o numero nesse sentido €
preciso reter de cor todos os seus algarismos, e suas diffe-

‘rentes ordens, o que é impossivel : além disso, admittida

mesmo tal memoria, ainda haveria o inconveniente do pre=
Juizo do tempo que se perderia em esperar que se enunciasse
0 numero todo, para entdo escrevel-o em sentido inverso:

SOLUCAO DO SEGUNDO PROBLEMA

Divide-se o n umero em classe de tres letras da direil®

ﬁaga a eaqucy d(’;* aa-se a primeira classe o nome de unis
A L / rr 1 W) " & » . :

aaes, a sequnan o de milhares, e a todas as outras 0 @
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milhoes, billioes, ete.; depois lé-se o numero da esquerda
para a d(‘i?'t'f-/h', {f-r?}z.r/{'_) a cada classe a S1Ha ff(;-}gr)}-;-?,a'}z,ag(?()
{“{}mr“i‘.}t*(‘r’rf('(’.

Divide-se 0 numero em classes de tres letras, porque
segundo a convencao estabelecida, de tres em tres ordens
de unidades, apparece sempre uma ordem de nova especie :
divide se da direita para a esquerda, porque, quando se
divide, tem-se em vista achar as unidades de ordem mais
elevada nelle existentes, para d’ahi comecar a leitura do
numero, e essas unidades, em virtude das leis de numera-
cao, sao formadas nesse sentido, isto é, da direita para a
esquerda; e se dividissemos o numero da esquerda para a
direita, aconteceria que unidades de uma ordem inferior,
entrariao em classe com unidades superiores e ficaria assim

alterado todo o valor do numero.

EXEMPLO
480002501900873201527 6002

Sept S qt Q 2 B M m U
3, S0, 025, 019, 008, 732,015, 276 @i

e lé-se: 4 septillioes, 800 sextillides, 25 quintillices, 19 qua-
trillides, 8 triilides, 732 billides, 15 milhoes, 276 mil e duas
unidades. |

OBSERVACAO

Segundo o systema antigo, as classes se compdem de seis
algarismos, comprehendendo cada uma, unidades, dezenas,
centenas, milhares, dezenas de milhares, e centenas de mi-
Ihares dessa classe ; como se vé no exemplo segninte : <
Q W m B. m M n U
% 800, 025 019 00k 732 015, S SR

e 1é se: 4 quatrillioes, 800 mil e 25 trillives, 19 mil e 8 bil-
lives, 732 mil e 15 milhdes, 276 mil e 2 unidades. (")

(') Quando o numero proposto exprime moeda, em vez de milhar
se diz eonto, bi-conto em vez de billiio, ete,

AR:F IS
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